

芳都橋下孤立的紅茄苳



大鵬灣的紅樹林

文:周朝 攝影:曾文田

大鵬灣是台灣南部一處頗具知名度的海灣，由於河海相通，境內衍運河的河道兩旁，又長滿了紅樹林，漁民乘著漁筏，在灣潭上採蚵、運蚵，通過兩岸綿密翠綠的紅樹林，當夕陽餘暉洒落在樹林之梢與野水橫塘上時，婉轉悠揚的漁歌唱晚，令人摒息諦聽，歌聲傳自河上輕舟，此情此景多麼詩情畫意！

然而，東港芳都橋、大鵬灣河道兩岸的紅樹林，却在逐漸消失中，屏東縣政府若再不重視紅樹林之保育而任其自生自滅，這麼優美的畫面將會永遠消失了。

屏東縣東港鎮內，芳都橋下溪流的北岸，以及大鵬灣的河道兩岸，還有一些彌足珍貴的欖李，但是，很少有人認識它或關心它，任其自生自滅，棄之如敝屣，非常可惜！

位於東港王爺廟附近的芳都橋下，原本生長著一大片的欖李樹，近年由於興蓋民房，被砍伐不少，尤以近幾年內芳都橋的重新改建，施工時將橋下僅存的欖李，鋸掉僅剩下三株，兀自孤守在河邊！

而在沿海公路旁的大鵬灣河道，在近二、三年中，河道兩岸的欖李，也有部份被砍伐，且被砍的

數目有日益增多之勢。

大鵬灣的紅樹林植物，為此地一大景觀，環繞著那汨汨的海水運河兩岸，當地居民稱之為“茄苳樹”，大鵬灣舊名為“茄苳港”，是因為這些今日植物學家視為瑰寶的紅茄苳樹而得名，據說，以前大鵬灣遍佈此樹，近年來遭砍伐殆盡，只剩這條河的兩岸依稀存在。

這些年來，垂釣的風氣日盛，許多釣客都看上

高雄縣永安鄉海邊的魚塢附近，長著許多紅樹林，過去當作防風林，它們是一種稀有的胎生植物，如今，已成為一種國寶級的觀光地區，當地人士目前正在為維護此種國寶植物而努力。

永安鄉位在海邊，當地大部份是魚塢，鄉民靠養殖為生。由於海邊海風大，漁民們為了冬季防風，因而在魚塢四週種植防風林。但是，位在濱海的永安鄉土地，都是一片鹹土，種植樹木及農作不易，倒是紅樹林一枝獨秀，因此，當地的防風林，大部份是紅樹林，這一種葉片外形細小，頗有榕樹風味的紅樹林，有堅韌不屈的生命力，可以耐鹹、耐風、耐旱，數百年以來，紅樹林默默地担起防風、防寒的任務，為當地的養殖業者確保財富。

據當地養殖業者指出，紅樹林（紅茄苳、欖李）的生命力及繁殖力極強，因此，凡有它們生長的地方，必定是濃密的一片，當寒冬冷風吹來時，很

永安鄉的



紅樹林也是白鷺鷥的樂園

爲了停靠這些漁筏，不少紅樹林因此而遭砍除。



大鵬灣河道兩岸的紅樹林

了大鵬灣這片黃金水域，於是，一種專為釣客服務的租船業，如雨後春筍般的設立。業者利用河道兩岸的天然地形，以竹架、模板，搭建簡陋的靠泊碼頭。為了騰出更多的空間，好停靠塑膠筏，他們砍

大鵬灣畔僅存的紅茄苳樹



伐了部份的紅樹林，使得整個林相呈現殘缺不齊的景象。另外，靠泊在河岸旁的洗選蚵仔船，張起了塑膠布帆，雖可擋遮南台灣的炎熱炙陽，但是，對整條河道的景觀，也抹下了敗筆。 ■

紅樹林

文：周朝
攝影：曾文田

永安鄉紅樹林保護區



難穿透它們濃密的樹葉，因而使魚群可以順利地生長。因為永安鄉的魚塭，以養殖虱目魚為主，而虱目魚是一種“嬌客”，既不能耐寒，又不能耐熱，因此，每年夏季的時候，假使天氣太熱，虱目魚會被熱死；到了寒冬之時，假若天氣太冷，虱目魚也會被凍死，所以，養殖業者就廣栽紅樹林或搭竹架遮棚，在夏天時用以遮蔭防熱，在冬天時以防風、防寒，但兩者“設施”相比較起來，當然以紅樹林更勝一籌。

紅樹林的生長地區並不多，部份地區由於工業建設所需，因而把紅樹林剷除了，對於大自然的生態保護，這是一大損失，因為像紅樹林此種胎生植物，並不多見，因此，永安鄉人士刻正展開保護紅樹林運動中，希望使這一種稀有的國寶級胎生樹木，能永遠順利地生長下去。 ■